
 

Was ist CECOP  

CECOP ist die Europäische Konföderation der Industrie- und Dienstleistungsgenossenschaften. 
Unsere Mitglieder sind nationale Genossenschaftsföderationen, und Organisationen, die 
Genossenschaften fördern. Diese Mitglieder repräsentieren 25 Mitglieder aus 15 Europäischen 
Staaten. Wir repräsentieren 40,000 Unternehmen, die 1.3 Millionen Arbeiter beschäftigen – vor 
allem drei Genossenschaftstypen: 

 35,000 Arbeiter Genossenschaften – die demokratisch von Arbeitern verwaltet werden und 
im gemeinsamen Eigentum der Arbeiter sind, die Risiken und Verantwortung gemeinsam 
miteinander teilen. 

 12,000 Sozialgenossenschaften (die 270,000 Arbeiter beschäftigen) – die die Bedürfnisse von 
Gemeinden befriedigen, indem sie soziale-, kulturelle-, Bildungs- und 
Umweltdienstleistungen bereitstellen. Diese sind auch als ‘Dienstleistungen im 
Gemeinwohlinteresse‘ bekannt. Einige von ihnen tragen zur Integration von sozial 
benachteiligten und marginalisierten Personen durch die zur Verfügung Stellung von Arbeit 
bei. 

 1,000 Genossenschaften von selbständigen Produzenten wie Freiberufler, 
Lastkraftwagenfahrer, Taxifahrer, Journalisten, Maurer, Graphiker, Berater, Ärzte und 
Rechtsanwälte. Diese Genossenschaften tragen dazu bei, Isolierung zu überwinden und 
Sicherheit zu erhöhen dadurch, dass Ressourcen, Leistungen und Dinge wie Vermarktung- 
und Buchhaltungs-Dienstleistungen, Arbeitsraum und Ausrüstung geteilt werden. 

Unsere Vision und Mission  
CECOP arbeitet daran, eine unterstützende Umgebung für Genossenschaften zu schaffen, 
sodass sie mit voller Kraft agieren und ihre Mission, Gemeinden nachhaltige Arbeit und 
hochwertige Dienstleistungen zur Verfügung zu stellen, erfüllen können. Es ist unser Ziel ein 
stärkeres und faireres Europa aufzubauen, indem wir mit Genossenschaften arbeiten, um 
Demokratie und Solidarität an den Arbeitsplatz zu bringen, nachhaltiges wirtschaftliches 
Wachstum und sozialen Zusammenhalt. Als Europäische Konföderation verpflichten wir uns 
dazu: 

 Die Interessen unserer Mitglieder in den EU-Institutionen, gegenüber anderen Politischen 
Akteuren auf EU-Ebene, nationalen Regierungen and der breiteren genossenschaftlichen 
Bewegung zu vertreten. 

 Unsere Mitglieder durch Vernetzung, gegenseitige Lernprozesse, Entwerfen gemeinsamer 
Strategien zu unterstützen und durch Übereinkünfte in Bezug auf unsere kollektiven 
Positionen. 

 Industrie- und Dienstleistungsgenossenschaften in ganz Europa zu entwickeln und ihre 
Fähigkeit zu unterstützen, miteinander zu kooperieren – neue nationale Organisationen 
aufzubauen, wo sie noch nicht existieren. 

 Die Sichtbarkeit von Genossenschaften in Industrie und Dienstleistungen zu erhöhen in den 
Formen, in denen sie meist organisiert sind – Arbeitergenossenschaften, 
Sozialgenossenschaften und Genossenschaften von selbstständigen Produzenten. 

 Durchführung von Forschung und Beitrag zu Wissen über Industrie- und 
Dienstleistungsgenossenschaften. 



Unsere Geschichte  
Europäische Industrie- und Dienstleistungsgenossenschaften kann man zumindest auf 1883 
zurückverfolgen, als die erste eingetragene Genossenschaft von Schmuck-Produzenten in Paris 
gegründet worden ist. Zu Beginn des 20. Jahrhunderts gab es eine Gründungswelle von 
Arbeitergenossenschaften in ganz Europa. Als Antwort auf die ungerechten Arbeitsbedingungen der 
industriellen Produktion, statteten sie Arbeiter-Mitglieder mit besseren, faireren und würdigeren 
Arbeitsbeziehungen aus, und schützten sie durch ein System der Wohlfahrt und sozialen Sicherheit. 

Sozialgenossenschaften entstanden in den 1970er Jahren, als Antwort auf gesellschaftliche 
Bedürfnisse den Mangel an sozialen Dienstleistungen und Arbeitsplätzen zu überwinden. 

In letzter Zeit, haben wir die Entwicklung von selbstständigen Produzenten gesehen, die einen 
doppelten Erfolg der Versorgung der Mitglieder mit Autonomie und Sicherheit als Antwort auf die 
Unsicherheit und Instabilität bieten, die durch die nicht der Norm entsprechenden 
Beschäftigungsverhältnisse (non-standard forms of employment) entstanden sind.  

CECOP wurde 1979 in Manchester, Großbritannien, von einer Gruppe von Genossen aus sechs 
Ländern gegründet: Frankreich, Italien, Niederlande, Belgien, Großbritannien und Dänemark. 1982, 
richtete es sein erstes Sekretariat in Brüssel ein, und 1992 wurde es zu einer vollwertigen 
Konföderation.      
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